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спроможності вітчизняного банківського сектору ма-
ють стати: 

- укрупнення вітчизняних банківських установ 
шляхом злиття та поглинань, підвищення рівня їх ка-
піталізації та збільшення сукупних активів окремих 
банків і банківської системи в цілому; 

- сприяння розвитку реального сектору еконо-
міки за участю національних банків; 

- участь банків в міжнародних банківських 
консорціумах, створення альянсів з транснаціо-
нальними банками; 

- розширення діяльності банків у сфері міжна-
родного бізнесу, вихід банків на міжнародні фінансо-
ві ринки, відкриття філій банків за кордоном; 

- збереження державних банків на ринку бан-
ківських послуг, завданням яких має стати фінансу-
вання пріоритетних державних проектів, збільшення 
їх капіталізації; 

- посилення контролю за діяльністю банків, 
що сприятиме оптимізації ризиків банківської діяль-

ності та запобіганню виникнення системних фінан-
сових криз. 

Напрямами підвищення ефективності функ-
ціонування банківської системи на мікрорівні є: 

- підвищення капіталізації банківського сек-
тору; 

- удосконалення організаційної структури бан-
ківської системи; 

- підвищення конкурентоспроможності вітчиз-
няних банків порівняно з іноземними фінансовими 
установами; 

- посилення контролю ризик-менеджменту у 
банках. 

Ефективне функціонування банківської сис-
теми на таких засадах забезпечить зростання її конку-
рентоспроможності на внутрішньому і зовнішньому 
ринках банківських послуг та вирішення однієї із най-
гостріших проблем - розриву її із розвитком реального 
сектору економіки. 
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МЕТОДОЛОГІЧНІ ПРИНЦИПИ ПОБУДОВИ 

ЕКОНОМІКО-ЕКОЛОГІЧНОГО АНАЛІЗУ 
 

Розглянуто класифікаційні ознаки економіко-екологічного аналізу. Визначено методологічні принципи 
побудови економіко-екологічного аналізу. Здійснено уточнення поняття економіко-екологічного аналізу як ін-
струменту екологізації виробництва. 
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Вступ. Господарська діяльність сучасних під-
приємств – це сукупність виробничої, торгової, фі-
нансової та інших видів діяльності. Її результати за-
лежать від комплексного впливу економічних, техні-
ко-технологічних, соціальних, екологічних та інших 
процесів, які знаходяться в різних ступенях зв'язку 
між собою і підсумковими показниками. Розкрити 
причини та умови, які породжують ці взаємозв'язки, 
їх взаємодії і спрямованості можливо тільки з допо-
могою комплексного аналізу  господарської діяльнос-

ті. Саме він здатний забезпечити належну ефектив-
ність управлінських рішень.  

На жаль, до сьогодення на нормативно-
правовому рівні відсутнє єдине трактування та роз-
криття сутності економіко-екологічного аналізу та 
його складових.  

Окремі автори, зокрема Гончарук Т.І., Кир-
санова Т.А., ототожнюють поняття економіко-еколо-
гічного аналізу з такими поняттями, як екологічна 
експертиза, еко-аудит [1, 2]. Такі дослідники, як Ки-
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таєв О.В., Кобушко І.М., визнаючи необхідність оці-
нки природоохоронної діяльності на рівні підприємс-
тва, наголошують на необхідності екологізації вже 
існуючих економічних показників [3, 4].   

Під економіко-екологічним аналізом найчас-
тіше розуміється сукупність розрахунково-
аналітичних методів,  прийомів  і способів, що дозво-
ляють за допомогою сукупності систематизованих 
показників врахувати взаємовплив і взаємодії підпри-
ємств і довкілля [5]. Однак потрібно підкреслити, що 
на державному рівні він дає можливість зіставити 
шкоду, якої зазнає навколишнє середовище, з розмі-

ром екологічного податку, який сплачує підприємст-
во, визначити ступінь покриття втрат природи. Тому 
необхідно уточнити це поняття.  

Постановка завдання. Основним завданням 
даного дослідження є уточнення поняття економіко-
екологічного аналізу та визначення методологічних 
принципів його побудови. 

Результати. Провідні фахівці в області 
управлінського обліку та аналізу відводять важливе 
місце класифікації видів економічного аналізу (табл. 
1). 

Таблиця 1 
 Класифікація видів економічного аналізу 
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Техніко-економічний +   +  +  + +  + + + 

Фінансовий + + + + + +  + + + + + + 

Економічно-

статистичний 

  + + +  + + +  + + + 

Соціально-вартісний +  +  +  + + +  + + + 

Функціонально-

економічний 

+   +  + + + +  + + + 

Економіко-екологічний + + + +  +  + +  + + + 

Джерело: узагальнено на підставі [6]   

Виходячи з особливостей об'єкта управління, 
один вид аналізу охоплює всі економічні показники у 
взаємозв'язку з техніко-технологічними, інший – еко-
номічні у взаємозв'язку з соціальними і так далі. Про-
те до цих пір дуже слабко досліджено причинно-
наслідкові зв'язки економіко-екологічних процесів, 
що викликаються діяльністю підприємства, та їх 

вплив на результативні показники. Відзначимо, що в 
науковій літературі при імплементації екологічного 
чинника в методику проведення економічного аналізу 
систем екологічного управління використовують різ-
ні підходи [7, 8, 9]. 

Узагальнимо трактування дослідниками по-
няття економіко-екологічного аналізу (табл. 2).  

 
Таблиця 2  

Поняття економіко-екологічного аналізу як інструментарію екологізації  виробництва 

Автори Трактування 

Гартмут Г. 
[10] 

Екологічність виробництва та вживання спеціальних екологічних заходів повинні бути 
двома взаємопов’язаними параметрами комплексного економіко-екологічного аналізу дія-
льності підприємства 

 Китаєв О.В. 
[11] 

Економіко-екологічний аналіз господарської діяльності підприємств та галузей народно-
го господарства дає змогу реалізувати екологічну політику, яка базується на органічному 
поєднанні вирішення економічних та екологічних проблем у процесі реформування суспіль-
ства, створенні умов для розв’язання екологічних проблем в усіх його членів 

Мишенін 
Е.В. [12] 

Економіко-екологічний аналіз є головним інструментом оцінки екологічно стійкого роз-
витку галузей та підприємств й етапом, який передує прийняттю оптимальних управлінсь-
ких рішень у сфері природокористування та охорони навколишнього середовища 

Шаров С.Ю. 
 [13] 

Аналіз економіко-екологічних взаємозв'язків як в цілому, так і по відношенню до окре-
мих видів природокористування або по відношенню до окремого вигляду природних акти-
вів 

Джерело: власна розробка 
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Економіко-екологічний аналіз – це дослі-
дження взаємодії екологічних та економічних проце-
сів, для більш раціонального і дбайливого викорис-
тання ресурсів довкілля.  
 Методологічними принципами побудови 
економіко-екологічного аналізу є: науковість, кон-
кретність, системність, комплексність, об'єктивність, 
порівнянність, дієвість, регулярність, економічність. 

Принцип науковості - основний. Він перед-
бачає використання науково обґрунтованих методик і 
процедур. 

Принцип конкретності полягає в тому, що 
економіко-екологічний аналіз ґрунтується на об'єк-
тивних даних, а його результати отримують конкрет-
не кількісне вираження. 

Економіко-екологічні процеси вивчаються не 
ізольовано, а в системі і взаємозв'язку з функці-
ональними техніко-технологічними і соціальними. 
При цьому виявляється залежність кожного дослі-
джуваного показника від його місця в інформаційній 
системі, що характеризує діяльність господарюючого 
суб'єкта.  Розраховується вартісний аспект взаємодії 
підприємства з розташованим в динамічній єдності 
природним і штучним середовищем його функціону-
вання. На основі розроблюваної системи показників 
проводиться комплексна і всебічна оцінка впливу 
економіко-екологічних процесів на результати госпо-
дарської діяльності, аналізується динаміка їх змін і 
тенденцій розвитку. 

Системність і комплексність економіко-
екологічного аналізу полягає також у використанні 
для його проведення всієї сукупності облікових і по-
заоблікових джерел інформації. Аналітичні розрахун-
ки виконуються на базі єдиної системи обліку і конт-
ролю, в рамках правового поля, що регулює діяль-
ність підприємства. 

Об'єктивність проявляється в критичному 
неупередженому вивченні економіко-екологічних 
процесів та обґрунтованих рекомендацій для прийн-
яття оптимальних управлінських рішень. 

Порівнянність обумовлюється тим, що дані 
економіко-екологічного аналізу повинні легко порів-
нюватись з нормативними, плановими значеннями, 
галузевими аналогами, і аналогічними даними за ми-
нулий період. 

Дієвість економіко-екологічного аналізу 
проявляється в його практичній значимості для опти-
мізації структури витрат підприємства, руху матеріа-
льних і фінансових потоків і так далі. 

Економіко-екологічний аналіз повинен про-
водиться регулярно: по-перше, як складова частина 
техніко-економічного обґрунтування або бізнес - 
плану до прийняття остаточного рішення про вибір 
об'єкта інвестування, по-друге, протягом звітного 
періоду та на звітну дату при проектному функціону-
ванні підприємства; по-третє, для аналітичного про-
гнозування можливих тенденцій розвитку господа-
рюючого суб'єкта. 

Економічність полягає в тому, що витрати, 
пов'язані з проведенням економіко-екологічного ана-

лізу окупаються, дозволяючи не тільки знизити еко-
логічні витрати підприємства, але і скоротити суму 
економічного збитку від техногенного впливу на рів-
ні народного господарства в цілому, активізуючи 
процеси поетапної перебудови всієї макроекономіч-
ної структури відповідно до вимог міжнародної пара-
дигми сталого розвитку. 

Метою економіко-екологічного аналізу є об'-
єктивна оцінка впливу економіко-екологічних проце-
сів на сутність, зміст, ефективність діяльності підпри-
ємства і перспективи його сталого розвитку як систе-
ми. При цьому економіко-екологічний аналіз застосо-
вується для порівняння відповідних даних поточного 
року з інформацією минулих років, плановими, сере-
дньогалузевими показниками, а отримані результати 
є індикатором позитивних тенденцій або серйозних 
фінансово-економічних труднощів, які можуть вини-
кнути в майбутньому. 

Для вирішення перерахованих вище завдань і 
підвищення ефективності аналітичної роботи на віт-
чизняних підприємствах може бути запропонована 
класифікація, в основу якої покладено три критерії: 
спосіб проведення, тимчасова ознака і відношення до 
користувача (рис. 1). 

Основні методологічні завдання економіко-
екологічного аналізу, які можуть бути зведені до ос-
новних трьох напрямків: 

- розробка системи показників, що відо-
бражають результати економіко-екологічних процесів 
господарської діяльності та їх структурних підроз-
ділів; 

- розробка методологічних рекомендацій з 
аналізу цих показників, а також вдосконалення мето-
дик аналізу існуючих техніко-економічних показ-
ників господарської діяльності підприємств, в якій 
знаходили б відображення в якості особливої групи 
фактори економічного порядку; 

- розробка методики та організація плану-
вання, обліку і аналізу результатів економіко-
екологічних процесів. 

Найважливішою ознакою, що визначає 
специфіку і послідовність етапів аналітичної роботи, 
є її цільова спрямованість, тобто відношення до кори-
стувача, споживача економічної інформації. 

За ступенем доступності інформаційного за-
безпечення (або по відношенню до користувача) у 
науковій та навчально-методичній літературі виді-
ляють два види аналізу: внутрішній і зовнішній. Сто-
совно до економіко-екологічного аналізу результати 
порівняння узагальнені в табл. 3. 

Економіко-екологічний аналіз для зовнішніх 
користувачів базується на даних звітності, яка 
відповідно до нормативних актів, подається підпри-
ємством до органів державного управління і контро-
лю і, по необхідності, може бути опублікована. 
Аналіз звітності в динаміці сприяє виявленню ство-
рених тенденцій розвитку суб'єкта господарювання та 
визначення його положення в групі споріднених 
підприємств. 

 

88



 

ЕКОНОМІКА ХАРЧОВОЇ ПРОМИСЛОВОСТІ   № 3(23) / 2014 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Рис. 1.  Класифікаційні ознаки економіко-екологічного аналізу  підприємства  

Джерело: власна розробка 

Таблиця 3  
Порівняльна характеристика економіко-екологічного аналізу для різних груп користувачів інформації 

Економіко-екологічний аналіз Область порівняння 

 для зовнішніх користувачів для внутрішніх користувачів 

1. Користувачі інформації Зовнішні: державні органи, нинішні та 
потенційні акціонери, кредитори, по-
стачальники, покупці, преса, інші 

Внутрішні: управлінський персонал 
підприємства (керівники, фахівці) 

2. Прийоми обробки інфо-
рмації 

Традиційні для бухгалтерського обліку 
та економічного аналізу 

Традиційні для економічного аналізу та 
економічної кібернетики 

3. Регламентується Закріпленими законодавчо принципа-
ми і нормами, які підпадають під 
вплив стандартів (наприклад, GАР) 

Потребами керуючої системи та її фун-
кціональних підрозділів; не підпадає під 
вплив стандартів 

4. Вимірники, які застосо-
вуються  

Переважають грошові Грошові, трудові, натуральні 

5. Основний об'єкт аналізу Вартісне вираження економіко-
екологічних процесів на рівні підпри-
ємства 

Натуральне і вартісне вираження еко-
номіко-екологічних процесів на рівні 
підприємства в цілому, його структур-
них підрозділів і окремих операцій 

6. Обов'язковість ведення Встановлюється законодавчими акта-
ми 

За законом не потрібно, але ведеться за 
рішенням адміністрації підприємства 

7. Терміни надання інфор-
мації 

Після завершення звітного періоду Протягом звітного періоду, після його 
завершення, прогноз на майбутні пері-
оди 

8. Цільова орієнтація Сам по собі є метою Є засобом для досягнення мети 

Джерело: власна розробка

Класифікаційні ознаки економіко-екологічного аналізу 
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Економіко-екологічний аналіз для внутрішніх 
користувачів базується на більш широкій інфор-
маційній основі, його результати є закритою цільо-
вою інформацією. У рамках цього аналізу скореговані 
з урахуванням реальних і потенційних екологічних 
витрат фінансові коефіцієнти, які вивчаються у взає-
мозв'язку зі структурою виробничих і збутових ви-
трат, прибутком, розрахованим з урахуванням еколо-
гічних зобов'язань, обсягом і собівартістю продукції; 
виявляється вплив екологічних процесів на зміну ре-
нтабельності; аналізується виконання кошторисів 
витрат на природоохоронні заходи. Цільове призна-
чення внутрішнього аналізу - пошук резервів підви-
щення ефективності виробництва, збільшення прибу-
тку і скорочення екологічних витрат (в частині пото-
чних екологічних зобов'язань, компенсаційних і по-
даткових платежів, штрафних санкцій, які стягуються 
з підприємства). 

Однією з головних ознак відмінності аналізу 
для зовнішніх і внутрішніх користувачів є методика 
проведення, обумовлена  завданнями, які вирішу-
ються, а також інформаційними можливостями звіт-
них форм. 

За способом проведення можна виділити 
економіко-екологічний аналіз на базі розрахунково-
аналітичних (кількісних) методів і на базі евристи-
чних (якісних) методів. 

Висновки. В процесі дослідження система-
тизовані принципи, що створюють економічну і пра-
вову основу для розробки і реалізації політики під-
приємства в області охорони довкілля, а саме: прин-
цип науковості; конкретності; системності і комплек-
сності; об’єктивності; порівнянності; дієвості; еконо-
мічності.  
 Також сформовано класифікаційні ознаки 
економіко-екологічного аналізу підприємства, в ос-
нову яких покладено три критерії: спосіб проведення; 
тимчасова ознака і відношення до користувача, а та-
кож наведено порівняльну характеристику економіко-
екологічного аналізу для зовнішніх та внутрішніх 
груп користувачів інформації.  
          Тематика даного наукового дослідження потре-
бує подальшого розвитку в частині  методичних під-
ходів до комплексного економіко-екологічного аналі-
зу та розробки відповідної системи показників, що 
може стати темою наступних публікацій. 
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